ESERCIZI OLIMPIONICI

F1SICA MODERNA



Fisica moderna

= <’ Una radiazione monocromatica di frequenza r incide su una lastra di zinco e per effetto fotoelettrico
vengono emessi degli elettroni (comunemente chiamati “fotoelettroni”). La lastra di zinco viene sosti-

tuita con un’altra lastra, fatta di un metallo che ha un minore lavoro di estrazione e viene investita da una radiazione
ultravioletta di frequenza v'.

e Rispetto alla lastra di zinco, quali delle seguenti proposizioni sono vere per la seconda lastra?

1 — Se v/ = v 'energia cinetica massima dei fotoelettroni & maggiore.
1 2 — Se v > v la velocita massima dei fotoelettroni & maggiore.
3 — L’emissione avviene anche se v/ & minore di v, indipendentemente dal valore di v'.

Solo la prima IE Solo la prima e la seconda
Solo la seconda Tutte e tre
Solo la terza

- < Si consideri la reazione nucleare
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Cosa rappresenta il simbolo X ?

2
A| Un protone C| Una particella o E | Un positrone
B| Un fotone D| Un elettrone
e [n quale delle seguenti reazioni nucleari X potrebbe rappresentare un neutrone?
Al JH4 H—  He+X D SC4on— IN4+X
’ B JH+ H- H+ H+X El ZC4+iHSEINEX
Cl IH+ H—,He+X
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: - . Qual ¢ approssimativamente I'energia di legame di un nucleo di elio (2 He) che ha una massa

di 6.64466 x 10727 kg?

4 1.6 x 10721 ] 4.5 x 10713 ] 235 % 1012 ]
1.6 x 10720J @ 4.5 x 10712

Degli atomi di idrogeno vengono eccitati allo stato n = 4. Quando questi atomi ritornano allo
stato fondamentale, vengono emessi fotoni di diverse energie.

5 e Secondo il modello di Bohr, quante sono le diverse energie?
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Una sostanza radioattiva ha un tempo di dimezzamento di 200 anni.

e Dato un certo campione di questa sostanza, quale frazione del campione sara rimasta fra 100
.
anni?
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' e Quanto vale in kg la massa di una particella di 30.7GeV/¢2 ?

/
2 [|A] 547 x 105 kg Cl| 1.64 x 10 17kg E| 341 x10 kg
Bl 547 x 10 kg D| 491 x 10 %kg
2O JJ  Un isotopo radioattivo ha un tempo di dimezzamento di 3h.
Se, dopo 15h, rimangono 10 g, qual era la quantita iniziale di quell’isotopo?
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v 17 e Qual e l'ordine di grandezza del numero di elettroni nel Sole?
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@ 3 6 La superficie di un certo metallo viene investita da un fascio luminoso di frequenza opportuna f
ed emette elettroni. La velocita massima e 'energia cinetica massima degli elettroni emessi sono
rispettivamente v ed F.
e Se la stessa superficie viene investita da un fascio luminoso della stessa frequenza, ma di intensita luminosa doppia,
quali tra le seguenti affermazioni sono corrette?
10 . . .
1 — Viene emesso un numero doppio di elettroni al secondo.
2 — La velocita degli elettroni piu veloci vale 2v.
3 — L’energia cinetica degli elettroni pitt veloci vale 2F.
Solo la 1. Solo la 2. Solo la 3. @ Solo la 1 ela 2. Tutte e tre.
Il grafico mostra la relazione tra energia e frequenza per il
fotone. '_|A
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» La pendenza del grafico vale p
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/ Si consideri la seguente reazione nucleare spontanea: ; Na — |, Mg+X+#7 (7 € un antineutrino).
e La particella X &
12 un protone [p]. un neutrone [n]. un positrone [e™].
un elettrone [e™]. @ un muone [ ).
13

1) n°25 2016 D 2) n°39 2016 B 3) n° 2017 C 4) n°15 2017 D 5) n°18 2018 E 6) n°23 2018 D
7) n°28 2018 B 8) n°33 2015 E 9) n°17 2014 B 10) n°36 2014 A 11) n°27 2019 E 12) n°35 2019 B
13) n°




